

# “冰雪奇缘”或降临福州山海边

## 福清拟打造南方最大滨海冰雪世界,借助LNG冷能打造冰雪乐园

■海都记者 郭思琪

近日,借助福建LNG接收站的“冷能宝藏”,福清东瀚镇计划建造南方最大规模的滨海冰雪世界,配备室内滑雪场,或将于2026年—2027年筹建。这消息一出,网友们兴奋不已,纷纷表示:“福建的小伙伴们以后滑雪不用千里迢迢飞往东北了。”记者就此联系福清东瀚镇政府项目负责人,了解福州人家门口的“冰雪奇缘”。

### 借“冷能宝库”打造冰雪世界

2024年11月,国务院办公厅印发了《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》,提出到2027年我国冰雪经济总规模可达到1.2万亿元。

谈及正在筹建的冰雪小镇,东瀚镇副镇长韩薛静介绍,6年前引进的省级重点项目——福建LNG(液化天然气)接收站项目终于在这两年落地实施,这为冰雪小镇的建设提供了良好契机。

“LNG气化时会释放大量的冷能,深圳大鹏湾地区曾用LNG的冷能打造了滑雪场。”韩薛静说,

以往,多余的冷能往往被直接释放到海洋中,未能利用。而福清冰雪小镇的项目,正是看中了这一“冷能宝库”,打造全国唯一一座、南方最大规模的滨海冰雪世界,采用前沿技术,将天然气转化为冷能,不仅能减少电费支出,还更绿色环保。

不同于其他地方在商场内建设滑雪场,东瀚镇的冰雪小镇选址在海洋牧场和LNG重点项目区域,游客可以上山见海玩雪,同时还整合周边乃至平潭丰富的旅游资源,形成宜人海岛风光与美丽冰雪小镇完美互补的特色旅游带。



福清东瀚镇海边风景 (部门供图)

### 市民热议“滨海滑雪场”

记者了解到,东瀚镇与平潭仅一水之隔,距福清市区车程1小时,距福州市区一个半小时,可以辐射福州都市圈群。辖区面积74平方公里,镇域丘陵遍布,三面临海,资源丰富。港口码头众多,拥有自然条件优渥的莲峰渔港、海亮渔港、南青屿码头等。花岗石地表储量就达6000万立方米。滩涂资源丰富,海岸线长71公里,共有滩涂2.3万亩。旅游潜

力较大,有万石山、莲峰海岸及万安古城、祝圣宝塔、护国寺等自然人文景点。

东瀚镇依托其丰富的自然资源和深厚的历史文化底蕴,正大力推进冰雪小镇、地质公园、滨海乐园及万安古城四大特色文旅项目,并将天马山、护国寺等景点融入其中。通过精心布局,实现“点线面”的有机结合。

目前,冰雪小镇正在对接文创团队制定初步方

案;滨海乐园主体建筑希尔顿花园酒店预计今年一季度封顶,转入装修阶段;万安古城正在制定规划方案;地质公园待上级批复,未来将引入专业文旅公司进行开发建设。

据了解,目前福州市区仅有两家购物中心内有真冰场,只能溜冰,无滑雪场。而福建投入运营的大型冰雪项目仅有厦门海上世界·雪亦世界,占地面积约16000平方米。

福州市民周女士春节期间刚去过吉林省延吉,堆了人生中第一个雪人。“等东瀚镇的冰雪小镇建成开放后,我要第一时间去,在家门口就能玩雪,太好了。”不少福清人也对此充满期待和新鲜感,他们说,福清的景区和商超都玩遍了,如果东瀚镇的冰雪世界真能建成,不仅可以带动镇村经济,市民、游客也多了一个游玩的好去处。

## 福州跻身国际湿地城市

海都讯(记者 江方方)

2月10日,国际湿地城市最新认证公布,福州跻身上榜,成为全省唯一城市。据了解,在2025年1月举行的《湿地公约》常务委员会第64次会议期间,湿地城市认证独立咨询委员会联合主席宣布湿地城市认证计划新增31个城市。此次新增湿地城市认证中,福州、崇明、大理、杭州、九江、拉萨、苏州、温州、岳阳

等中国9个城区榜上有名。

获评由《湿地公约》认证的“国际湿地城市”,是城市湿地生态保护的最高成就。目前,全球的湿地城市总数达74个,中国的湿地城市总数22个,数量依然位居全球第一。这些城市因其在保护和可持续管理城市湿地方面做出的杰出努力而受到表彰。此认证公布反映了国际上将湿地纳入城市发展战略的势头日益强劲。



黑脸琵鹭在闽江河口国家湿地公园觅食 (新华社/图)

## 福州将开通通学专线9公交线路

海都讯(记者 林涓)

记者日前从福州市道运中心获悉,为方便淮安片区师生出行,2月14日起开通通学专线9公交线路。

起讫站点为淮安公交总站—仓山区实验中学金山分校,车辆从淮安公交总站发车,行驶淮安路、上下店路、闽江大道、凤冈路至仓山区实验中学金山分

校站。返程亦同。

停靠站点为,淮安公交总站、淮安高沙、淮安上下店路口、仓山区实验中学金山分校。

首末班时间(仅学生上课日运营,休息日、节假日、寒暑假不发车)为淮安公交总站6:35、6:40,仓山区实验中学金山分校20:20。

## 得“新”应“首” 5个重大项目签约高新区

### 福州高新区2025年新春政校银企大会举行,会上推介多个行业领域的首发产品、科技成果

海都讯(记者 江方方)

2月10日,福州高新区举行高新区2025年工业企业供需对接、数字化转型、无人机产业链“四链融合”暨新春政校银企大会。会上,成功开展了签约、授牌、路演、推介等活动。

据了解,低空经济方面,“榕创汇”无人机小镇台湾低空经济研学教育共建项目、福州高新区“榕创

汇”无人机小镇、福建省低空经济智慧医疗综合体、大型复合翼无人机生产试飞基地项目、福建省AI智能FPV产线项目5个重大项目签约落地,这标志着高新区的低空经济应用场景进一步完善,产业进一步集聚。

其中,福州高新区“榕创汇”无人机小镇和台湾省新北市维度经济发展

协会就“榕创汇”无人机小镇台湾低空经济研学教育共建项目进行签约,这是目前全省乃至全国第一个在低空经济领域的两岸合作项目,也是高新区2024年首次在岛内设立“台湾人才驿站”后的工作成效。

党的二十届三中全会《决定》提出“积极推进首发经济”。福州高新区高度重

视首发经济,锐意争先、得“新”应“首”、敢闯敢为,新产品、新服务、新技术相继推出,首个、首次、首发成为常态。会上,福州高新区推介多个行业领域的首发产品、科技成果,被业内称为“东方力量”。

新能源领域方面,进驻福州高新区的东方电气(福建)创新研究院全球首次突破海上风电无淡化海水原

位直接电解制氢技术。永福电力参与承建全国首个建设在高风速海域的海上光伏项目。

在光电领域,闽都创新实验室在国内首次成功研发出用于精准肿瘤诊疗的一体化稀土生物医用光电材料,全国首创原位质谱离子探针毒品检测设备,全国首创晶圆非接触高通量电致发光检测设备,首次提出

并成功实施超快激光脉冲纯度控制等多项创新技术,量子云码技术为国内唯一安全可控的一物一码可信溯源技术。中科芯源在洪茂春院士带领下,率先研制出全球首个千万级光源模组。

在生物医药与高端医疗器械领域,吉特瑞公司则是全球首个利用废弃牡蛎壳研制“骨填充材料”等。